



## ЦЫГАНОВ ФЕДОР ВАСИЛЬЕВИЧ

### Трижды расстрелянный

Родился в деревне Ключики в 1919 году. Окончив 7 классов в селе Александровское, поступает в Красноуфимский сельскохозяйственный техникум на агрономическое отделение.

В сентябре 1939 года ему исполняется 20 лет и его тут же призывают в ряды Красной Армии.

А через три месяца красноармеец Федор Цыганов уже сражался в зимних боях в Финляндии, затем прошагал по Западной Белоруссии при разделе Польши в начавшейся второй мировой войне. В первые дни войны с Германией оказался под Смоленском, затем Ржев. Вооружены были плохо, боеприпасов не хватало. Да что боеприпасов, винтовки и то были не у всех. Иногда в бой приходилось идти просто с саперными лопатами. Добудешь в бою трофей, будешь с оружием.

В этой кровавой битве за Москву, под Ржевом, на Калининском фронте был контужен и остался на поле боя. Подобрали фашисты, и начались адские муки плена. Концлагеря на территории Польши, Германии (Дахау и другие), три раза бежал, три раза расстреливали, а он все-таки выжил. После поражения в Курской битве летом 1943 года зверств над военнопленными стало меньше, их стали больше использовать в качестве работников в хозяйствах «гроссбуэров», взамен воюющих хозяев. В одном из таких хозяйств и оказался в конце войны Федор Васильевич.

1945 год. Победа! Наконец долгожданное освобождение, но домой Федор Васильевич вернулся только в 1947 году, через 8 долгих лет, с тех пор, как ушел в армию из родного села, так как и на родине – лагеря, проверки, допросы, работа в шахтах Донбасса... Недоверие властей порождало и недоверие земляков, односельчан

Доучиться в техникуме он не смог из-за контузии головы, так и проработал до заслуженного отдыха в родной деревне в колхозе «Красное Знамя», а после реорганизации в совхозе «Ключиковский».

Награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», «Ветеран труда» и другими юбилейными в честь Победы.